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СУТНІСТЬ ТА РОЛЬ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО КЛІМАТУ  
В УПРАВЛІННІ ПЕРСОНАЛОМ ПІДПРИЄМСТВА 

 
Розглянуто сутність та роль соціально-

психологічного клімату в реалізації ефективного 
менеджменту персоналу підприємства. Дослі-
джено підходи до сутності та змісту поняття 
«соціально-психологічний клімат», на базі якого 
сформульовано авторське визначення. Побудова-
но структуру соціально-психологічного клімату 
за ключовою характеристикою «відносини». 
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клімат, психологічний клімат, підходи, колектив, 
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Рассмотрены сущность и роль социально-
психологического климата в реализации эффек-
тивного менеджмента персонала предприятия. 
Исследованы подходы к сущности и содержанию 
понятия «социально-психологический климат», 
на базе которого сформулировано авторское оп-
ределение. Построена структура социально-
психологического климата по ключевой характе-
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The nature and role of socio-psychological climate 
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The article examines the nature and role of 

social and psychological climate in the implementa-
tion of effective management personnel. Approaches 

to the nature and content of the concept of «social 
and psychological climate», which is formulated 
based on the author's definition. We construct the 
structure of social and psychological environment 
for a key characteristic of «relationship».  
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Управління персоналом сучасного під-

приємства є складним процесом, пов’язаним з 
необхідність збереження та розвитку людсько-
го капіталу як стратегічно важливого елемен-
ту, який безпосередньо впливає на ефектив-
ність діяльності підприємства, формування йо-
го конкурентоспроможності. Враховуючи не-
стабільність економічного середовища в Укра-
їні, зростаючу конкуренцію та прагнення 
суб’єктів господарювання знайти нові ринки 
збуту, все більшої динамічності та інтенсивно-
сті набуває праця, зростає ступінь залучення 
працівників до всіх процесів на підприємстві, а 
відповідно й їх психологічне навантаження. У 
зв’язку з цим, особливої актуальності набуває 
питання створення сприятливих умов, стійкого 
соціально-психологічного клімату як запоруки 
психологічного комфорту трудового колективу 
підприємства, а відповідно його продуктивної 
праці. 

Проблема регулювання соціально-
психологічного клімату (СПК) розглядається в 
багатьох   працях   вітчизняних  і  закордонних  
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вчених. Так, В.Г. Бєлов визначає особливості 
структури соціально-психологічного клімату у 
підліткових трудових колективах [1], 
Л. Корольов, Н. Мансуров, Е. Островський, 
Б. Паригін присвятили свої праці загальним 
аспектам визначення морально-психологічного 
та соціально-психологічного клімату в колек-
тиві [9; 12-14], В. Шепель визначає управлін-
ські аспекти психології [22]. Однак, у той же 
час, не існує єдиної точки зору щодо сутності 
соціально-психологічного клімату та його 
компонент.  

У зв’язку з цим, метою даної статті є 
дослідження підходів до визначення терміну 
соціально-психологічного клімату та обґрун-
тування його ролі в ефективному менеджменті 
персоналу сучасного підприємства. 

Ефективність діяльності будь-якого під-
приємства безпосередньо залежить від того, 
наскільки раціонально використовуються його 
ресурси. Сьогодні найціннішим «ресурсом» 
кожного підприємства, організації або устано-
ви є людина, яка здійснює свою професійну 
трудову діяльність.  У зв’язку з  цим головним-
завданням роботодавця є створення такої сис-
теми управління персоналом, яка б дозволяла 
максимально розкрити трудовий потенціал з 
метою реалізації високопродуктивної праці. 
Для цього має застосовуватися комплексний 
підхід, який враховуватиме різні аспекти мене-
джменту: 

1) адміністративний (організаційний) – 
відображає рівень збалансованості керуючої та 
керованої систем, узгодженості їх цілей, сту-
пінь документального забезпечення підприєм-
ства (наявність адміністративних норм і нор-
мативів, положень, посадових інструкцій та 
інших кадрових документів, які регламентують 
роботу з персоналом), використання адмініст-
ративних заохочень та санкцій тощо; 

2) економічний – відображає фінансову 
зацікавленість працівників та реалізується за 
допомогою методів прямої та опосередкованої 
матеріальної мотивації (підбір оптимальної си-
стеми оплати праці та її структури, можливість 
участі у прибутках підприємства, пільгове кре-
дитування, страхування, компенсація транспо-
ртних, житлових витрат тощо); 

3) соціально-психологічний – відображає 
ступінь згуртованості колективу як певної со-
ціальної групи людей, об’єднаних спільною 
метою та виконанням конкретних завдань в 
контексті власної трудової діяльності, а також 
рівень психологічного комфорту кожного пра-
цівника колективу. 

Перераховані аспекти є важливими та 
взаємозв’язаними, однак, як свідчать дослі-
дження, лише соціально-психологічна складо-
ва управління персоналом сприяє досягнення 
задоволеності від роботи, тоді як економічна та 
адміністративна складовані забезпечують усу-
нення відчуття незадоволеності у працівників 
(теорія мотивації Ф. Герцберга). Як відзнача-
лося вище, сучасний етап розвитку соціально-
трудових відносин характеризується збільшен-
ням вимог до ступеня психологічного залучен-
ня людини в трудову діяльність, зростанням її 
психічного навантаження, у зв’язку з чим, пра-
цівники постійно прагнуть психологічного ко-
мфорту та створення позитивної психологічної 
атмосфери. Адже, від того, наскільки сприят-
ливим є соціально-психологічний клімат, ство-
рений на підприємстві, наскільки добре побу-
довані взаємовідносини в колективі, залежить 
бажання працівника до виконання своїх поса-
дових обов’язків, ступінь розкриття власного 
трудового потенціалу, а відповідно й рівень 
продуктивності праці, що в свою чергу впливає 
на ефективність діяльності підприємства в ці-
лому. Таким чином, проблема регулювання 
соціально-психологічного клімату на вітчизня-
них підприємствах має як теоретичне, так і 
практичне значення. 

У той же час, не зважаючи на актуаль-
ність даного питання, в наукових колах відсут-
ня єдина точка зору та єдиний підхід щодо 
сутності соціально-психологічного клімату. У 
першу чергу, це пов’язано з проблемою виок-
ремлення складових СПК, обумовленою різно-
спрямованістю досліджень науковців, які пра-
цюють в різних сферах і галузях науки (психо-
логія, педагогіка, менеджмент тощо), а також 
виділенням зі значної кількості пріоритетних 
факторів впливу на стан соціально-
психологічного клімату. 

Так, наприклад, у ряді словників з пси-
хології, соціології та юридичної психології ро-
зглядають сутність соціально-психологічного 
клімату з точки зору «якісного боку міжособо-
вих відносин, яка виявляється у вигляді сукуп-
ності психологічних умов, сприяючих або пе-
решкоджаючих продуктивній спільній діяль-
ності і усесторонньому розвитку особи в гру-
пі» [7; 8; 16; 18; 23]. Відповідно до думки 
А. Петровського та А. Ярошевського [16] най-
важливішими ознаками сприятливого соціаль-
но-психологічного клімату є:  

довіра і висока вимогливість членів гру-
пи один до одного;  

доброзичлива і ділова критика;  



ISSN1680-0044 Научные труды ДонНТУ. Серия: экономическая. – 2014. – №4 
 

http://www.elibrary.ru/issues.asp?id=37579 
http://www.instud.net,      http://www.nbuv.gov.ua/ 

 

133 

вільне вираження власної думки при обго-
воренні питань, які стосуються всього колективу;  

відсутність тиску керівників на підлег-
лих і визнання за ними права приймати значи-
мі для групи рішення;  

достатня інформованість членів колективу 
про його завдання та стан справ при їх виконанні;  

задоволеність приналежністю до колективу;  
високий ступінь емоційної залученості 

та взаємодопомоги в ситуаціях, які викликають 
стан фрустрації у якогось з членів колективу;  

прийняття на себе відповідальності за 
стан справ у групі кожним з її членів.  

Тобто, характер соціально-психологічного 
клімату в цілому залежить від рівня групового 
розвитку. Встановлено, що між станом соціаль-
но-психологічного клімату розвинутого колекти-
ву і ефективністю сумісної діяльністю його чле-
нів існує позитивний зв’язок. Оптимальне 
управління діяльністю і соціально-
психологічним кліматом в будь-якому (у тому 
числі трудовому) колективі вимагає спеціальних 
знань і умінь від керівного складу [8, с. 156]. 

Схожа думка у Н. Черепкової, відповідно 
до якої СПК – це стан групової психіки, обумо-
влений особливостями життєдіяльності даної 
групи, своєрідний сплав емоційного та інтелек-
туального факторів – установок, відносин, на-
строїв, почуттів, думок членів групи [19]. 

У великому економічному словнику при 
наданні визначення СПК акцент робиться на 
стилі взаємовідносин. Так, соціально-
психологічний клімат розглядається як «харак-
тер міжособових відносин на індивідуальному, 
груповому або іншому рівнях, що впливають на 
якість спільної діяльності і співіснування» [2]. 

Відповідного підходу щодо сутності 
СПК у своїх дослідженнях дотримується 
В. Покровський, згідно думки якого СПК ана-
лізується за допомогою стилю взаємовідносин 
людей, що знаходяться в безпосередньому ко-
нтакті один з одним. У процесі формування 
клімату складається система міжособистісних 
відносин, що визначають соціальне та психо-
логічне самопочуття кожного члена групи [15]. 
Аналогічний погляд спостерігається також у 
працях Б. Паригіна, який розглядає соціально-
психологічний клімат як характер взаємовід-
носин між людьми, переважаючий тон суспі-
льного настрою в колективі, пов'язаний із за-
доволенням умовами життєдіяльності, стилем і 
рівнем управління й іншими факторами [14]. 
Однак, слід зазначити, що його визначення є 
дещо ширшим, адже враховує не лише стиль 
взаємовідносин, але й настрій групи. Останній 

аспект (емоційно-психологічний настрій) є 
пріоритетною ознакою СПК в дослідженнях 
таких вчених, як А. Русаліновою та 
А. Лутошкіна [10; 17]. 

У той же час російський вчений 
В. Шепель, який одним з перших надав визна-
чення психологічного клімату, зробив акцент 
на емоційному забарвленні зв’язків у групі. Від-
повідно до його точки зору психологічний клі-
мат – це «емоційне забарвлення особливих 
психологічних зв'язків всіх членів колективу, 
що виникає на основі їх загальної симпатії, збі-
гу характерів, схильностей і інтересів» [22]. 
Також він вважав, що клімат стосунків між 
людьми складається з трьох кліматичних зон: 

перша зона − соціальний клімат, який 
визначається тим, наскільки в групі усвідомле-
ні спільні завдання, гарантовано дотримання 
прав і обов’язків кожного працівника; 

друга зона − моральний клімат, який ви-
значається тим, які цінності в даній групі є за-
гальноприйнятими; 

третя зона − це психологічний клімат, 
неформальні стосунки, що складаються між 
працівниками, які знаходяться в щоденному 
контакті один з одним. Психологічний клімат 
− це мікроклімат, зона дії якого є відчутнішою 
за соціальний та моральний клімат [5]. 

Ряд вчених виокремлюють таку ключову 
характеристику соціально-психологічного клі-
мату, як стан колективної свідомості. Так, 
К. Платонов визначає СПК як суспільно-
психологічний феномен, як стан колективної 
свідомості. Клімат розуміється як відображення 
в свідомості людей комплексу явищ, пов’язаних 
з їх взаємовідносинами, умовами праці, мето-
дами його стимулювання [15]. Є. Кузьмін наго-
лошує, що під СПК необхідно розуміти такий 
соціально-психологічний стан малої групи, 
який відображає характер, зміст і спрямованість 
реальної психології членів організації [15]. 

У цілому, як свідчить аналіз досліджень 
[15], сформована думка, що у вітчизняній соці-
альній психології існує чотири підходи, щодо 
розуміння природи соціально-психологічного 
клімату: 

згідно першого підходу СПК розгляда-
ється як соціально-психологічний феномен, 
стан колективної свідомості. Як відзначалося 
вище, прихильниками даного підходу є 
К. Платонов, Є. Кузьмін, О. Васильченко та ін.; 

відповідно до другого підходу ключовою 
характеристикою СПК є загальний емоційно-
психологічний настрій. Тобто клімат розумі-
ється як загальний настрій групи людей. Даної 
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точки зору дотримуються А. Русалінова та 
А. Лутошкін; 

третій підхід виокремлює таку ознаку 
соціально-психологічного клімату, як особли-
вий стиль взаємин людей, що знаходяться в 
контакті один з одним. У процесі формування 
клімату складаються міжособові відносини, які 
визначають психологічне самопочуття кожно-
го члена групи. Авторами даного підходу вва-
жаються Б. Паригін та В. Покровський. Однак, 
як відзначалося вище, визначення, надане 
Б. Паригіним враховує і попередній підхід, 
який враховує настрій колективу; 

згідно четвертого підходу соціально-
психологічний клімат розглядається як психо-
логічна сумісність членів групи, їх згуртова-
ність, наявність загальних звичаїв і традицій. 
Авторами даного підходу є В. Косолапов, 
А Щербань та Л. Коган. 

Окрім цих підходів також можна додати 
комплексний підхід, який у тій чи іншій мірі си-
нтезує різні характеристики соціально-
психологічного клімату. Так, наприклад, у робо-
тах А. Глоточкіна СПК характеризується як «су-
купність соціально-психологічних процесів і 

явищ – систему міжособистісних відносин, гру-
пових настроїв і станів, колективної думки, вну-
трішньогрупових традицій» [3; 4]. Також до да-
ної групи можна віднести Б. Ломова, який вклю-
чає в поняття психологічного клімату систему 
міжособистісних відносин, психологічних по 
природі (симпатія, антипатія, дружба); психоло-
гічні механізми взаємодії між людьми (насліду-
вання, співпереживання, сприяння); систему вза-
ємних вимог, загальний настрій, загальний стиль 
спільної трудової діяльності, інтелектуальну, 
емоційну і вольову єдність колективу [22]. 

Р. Шакуров також при розгляді сутності 
психологічного клімату синтезує два аспекти: 
психологічний, який розкривається в емоцій-
них, вольових, інтелектуальних станах і влас-
тивостях групи та соціально-психологічний, 
який проявляється в інтеграційних особливос-
тях психології групи, значущих для збережен-
ня її цілісності і для її функціонування як са-
мостійного об’єднання людей [20]. 

У табл. 1 подано аналіз складових понят-
тя «соціально-психологічний клімат» за різни-
ми підходами. 

 
Таблиця 1 

Підходи до визначення поняття «соціально-психологічний клімат» 
 

Ознаки (складові) 

Автор 

ко
м

пл
ек

с 
м

іж
ос

об
о-

ви
х 

ві
дн

ос
ин

 

ст
ил

ь 
вз

ає
м

ов
ід

но
си

н 

пс
их

ол
ог

іч
ні

 у
м

ов
и 

ст
ан

 г
ру

пи
 

на
ст

рі
й 

гр
уп

и 

гр
уп

ов
а 

пс
их

ік
а 

су
м

іс
ні

ст
ь 

ко
ле

кт
ив

на
 с

ві
до

-
м

іс
ть

 
ем

оц
ій

на
 а

тм
ос

ф
ер

а 

ха
ра

кт
ер

ис
ти

ка
 о

рг
а-

ні
за

ці
йн

ої
 к

ул
ьт

ур
и 

Підходи 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Л. Буєва +       +   

Н. Обозов +       +   

К. Платонов +       +   

А. Уледов +       +   

Є. Кузьмін +       +   

О. Васильченко +       +   

Н. Черепкова      +   +  

Психологічний клі-
мат як стан колек-
тивної свідомості 

А. Русалінова, 
А. Лутошкін     +      

Психологічний клі-
мат як настрій гру-

пи 



ISSN1680-0044 Научные труды ДонНТУ. Серия: экономическая. – 2014. – №4 
 

http://www.elibrary.ru/issues.asp?id=37579 
http://www.instud.net,      http://www.nbuv.gov.ua/ 

 

135 

Продовження таблиці 1 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

В. Покровський + +         
Великий економіч-

ний словник           

Психологічний клі-
мат як стиль взає-

мовідносин 
В. Косолапов, 

А Щербань       +    

Л. Коган       +    

Психологічний клі-
мат як соціальна і 

психологічна суміс-
ність 

А. Петровський, 
А. Ярошевський +  +        

Психологічний лек-
сикон. Енциклопе-

дичний словник 
+  +        

Соціологічний енци-
клопедичний толко-

вий словник 
+  +        

Юридична психоло-
гія: словник термінів +  +        

Психологічний клі-
мат як сукупність 

психологічних умов 

Ф. Лютенс, 
Е. Шейн  +        + 

Психологічний клі-
мат як характерис-
тика організаційної 

культури 
Б. Паригін  +   +      

В. Шепель +       + +  
А. Глоточкін +   + +      

Б. Ломов + +   +  +    

Р. Шакуров    +  +     

Комплексний підхід 

 
У той же час, зарубіжні вчені 

Ф. Лютенс та Е. Шейн виділяють соціально-
психологічний клімат як одну з характеристик 
організаційної культури: «організаційний клі-
мат - це те загальне відчуття, яке створюється 
фізичної організацією простору, стилем спіл-
кування співробітників між собою і формою 
поведінки співробітників по відношенню до 
клієнтів та іншим стороннім особам» [11; 21]. 

Таким чином, спираючись на проведення 
дослідження, можна зробити висновок, що со-
ціально-психологічний клімат – це складне 
явище, яке об’єднує у собі певну систему взає-
мовідносин між членами колективу, яка під 
впливом індивідуальних психо-фізиологічних 
особливостей та внутрішньогрупих традицій і 
стандартів формують певну колективну свідо-
мість та настрій, а також комплекс психологіч-
них умов, сприяючих або перешкоджаючих 
продуктивній спільній діяльності і усесторон-
ньому розвитку особи в групі для досягнення 
цілей окремого індивіда, колективу та підпри-
ємства в цілому. 

Суттєвим елементом у загальній концеп-
ції СПК є характеристика його структури [14, 
с. 12]. Як довів наведений вище аналіз, у якості 
основної структурної компоненти більш вче-
них та дослідників виокремлюють категорію 
«відносини». Якщо розглядати структуру СПК 
через дану призму, то можна виокремити три 
складові: відношення до самого себе, відно-
шення один до одного та відношення до праці. 
У свою чергу Б.Д. Паригін пропонує відносини 
один до одного диференціювати на відносини 
між колегами та відносини у системі керівниц-
тва та підпорядкування [14, с. 13]. Також, вра-
ховуючи те, що на відносини має вплив безліч 
факторів (опосередкованих і безпосередніх, 
суб’єктивних і об’єктивних, індивідуальних та 
групових тощо) всі ці відносини можна роз-
глядати з двох станів: об’єктивний стан та 
суб’єктивна задоволеність [1].  

Спираючись на це, на рис. 1 подана 
структура соціально-психологічного клімату за 
ключовою характеристикою «відносини». 
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Рис. 1. Структура СПК через призму ключової характеристики «відносини» 
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